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NCERT Solutions for Class 11 Economics Indian Economic
Development Chapter 3 Liberalisation, Privatisation and
Globalisation: An Appraisal (Hindi Medium)

  

 
(  )

.1.        ?

 
 : आ�थ�क सुधार �न� कारण� से आरंभ �कए गए

 
( ) 1991 म� भारत एक आ�थ�क संकट का  सामना  कर रहा  था।

 
( ) सरकारी राज� से अ�धक सरकारी �य  ने भारी उधारी को ज� �दया। 1991 म� रा�ीय
ऋण  सकल रा�ीय  उ�ाद  का  60% था। सरकार �ाज तक देन े म� असमथ� थी। इसका  मु�
कारण  �वशेष �प से साव�ज�नक �े� म� संसाधन  �बंधन  क�  अ�मता  थी।

 
( ) �वदेशी मु�ा  भंडार �ज�� हम आयात� के भुगतान  के �लए रखते ह�, इतने कम हो गए क�
वे केवल तीन  स�ाह के �लए पया �� थे।

 
( ) खाड़ी यु� के कारण  क�मत� के बढ़ने क�  दर दोहरे अंक म� प�ँच  गई, �जसने संकट को
और बढ़ा  �दया। मु�ा���त क�  दर 12% ��त वष� था।

 
( ) घ�टया  �बंधन  के कारण  ब�त से साव�ज�नक �े� के उपकम� घाटे म� चल रहे थे। इस
संकट का  जवाब सरकार ने 1991 क�  नई आ�थ�क नी�त क�  उ�ोषणा  करके �दया।

.2.         ?

 
 : आई.एम.एफ. और �व� ब�क से ऋण  �ा�� के �लए और अ� देश� के साथ मु�

�ापार करने के �लए �व� �ापार संगठन  का  सद� होना  आव�क है। �व� �ापार
संगठन  का  सद� बने �बना  एक देश वै�ीकृत होते �व� �ापार का  लाभ नह� उठा  सकता।

.3.              

       ?

 
 : भारतीय  �रज़व� ब�क �नयं�क क�  भू�मका  से �यं को सु�वधा�दाता  क�  भू�मका  अदा

करने का  बड़ा  प�रवत�न  �कया। पहले एक �नयं�क के �प म�, आर.बी.आई. खुद  �ाज तय
करता  था  तथा  �बंधक�य  �नण�य� को ��� �प से �नयं��त करता  था। परंतु उदारीकरण  के
उपरा ंत इसने सु�वधा�दाता  क�  भू�मका  �नभाई �जसके अंतग�त �ाज दर� को बाज़ार बल�
�ारा  �नधा ��रत होने के �लए �तं� कर �दया  गया  तथा  ��ेक वा�ण��क ब�क को �बंधन
�नण�य� क�  �तं�ता  दे दी गई। उ�� बाजार म� ��त�ध� बनाना  आव�क था। उदारीकरण
के साथ बाजार म� ��त�धा� बढ़ गई। अतः बाज़ार से उ�म �ा�� के �लए ब�क� को �बंधन
�नण�य  लेने क�  �तं�ता  देना  आव�क हो गया।

.4,          ?

 
 : �रज़व� ब�क �ावसा�यक ब�क� पर �न� �कार से �नयं�ण  रखता  है

यह उस �ूनतम रोकड़ क�  रा�श/अनुपात �नधा ��रत करता  है जो हर �ावसा�यक ब�क को
�रज़व� ब�क के पास रखनी पड़ती है। इसे नकद  आर��त अनुपात कहा  जाता  है।
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यह उस �ूनतम अनुपात का  �नधा �रण  करता  है जो नकद  था  तरल प�रसंप��य� के �प म�
एक ब�क को अपने पास रखना  होता  है। इसे वैधा�नक तरलता  अनुपात कहते ह�।

�रज़व� ब�क वह �ाज दर �नधा ��रत करता  है �जस पर �रज़व� ब�क �ावसा�यक ब�क� के
�व�नमय  �बल� को छूट देगा। इसे ब�क दर कहते ह�।

.5.        ?

 : �नयं�ण  �ा�धकारी के �नण�य  से जब �व�नमय  दर म� �गरावट आती है �जससे एक
मु�ा  का  मू� अ� मु�ा  क�  तुलना  म� कम हो जाता  है तो उसे अवमू�न  कहते ह�। इसके
प�रणाम��प, आयात महँगे और �नया �त स�े हो जाते ह�। अतः �नया �त बढ़ जाते ह�। और
आयात कम हो जाते ह�। इस तरह �ापार का  संतुलन  ठीक हो जाता  है।

.6.   :

( ) यु��यु� और अ�ांश �व�य
( ) ��प�ीय  और ब�प�ीय  �ापार
( ) �शु�  एवं अ�शु�  अवरोधक

 :
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.7.     ?

 : �शु�  घरेलू व�ुओ ंक�  तुलना  म� आया�तत व�ुओ ंको महँगा  बनाने के �लए
लगाए जाते ह�। इससे घरेलू व�ुओ ंक�  माँग बढ़ जाती है तथा  �वदेशी व�ुओ ंक�  माँग कम हो
जाती है। यह घरेलू उ�ोग क�  र�ा  के ���कोण  से लगाए जाते ह�।

.8.       ?

 : यह भुगतान  संतुलन  (बी.ओ.पी.) के घाटे को कम करने और घरेलू उ�ोग क�  र�ा  के
�लए आयात पर लगाई गई कुल मा�ा  या  कोटे के �प म� ��तबंध को दशा �ता  है।

.9. ‘             

   ? ?

 : नह�, इसका  �वपरीत है, हम� घाटे म� चल रहे साव�ज�नक उप�म� का  �नजीकरण  कर
देना  चा�हए। य�द  हम लाभ कमा  रहे साव�ज�नक उप�म� का  �नजीकरण  कर�गे तो यह
सरकारी राज� के �लए नुकसान  होगा  जो देश के �वकास के �लए �योग �कया  जा  सकता
था। साव�ज�नक उप�म� को ��त�ध�, आधु�नक�कृत और द� होने के �लए लाभ क�
ज़�रत है।

.10.           ?    

    ?

 : बा� �ापण  भारत के �लए अ�ा  है ���क
( ) यह कई भारतीय� को रोजगार �दान  कर रहा  है।
( ) यह ब�रा�ीय  कंप�नय� के मा�म से देश म� �वदेशी मु�ा  ला  रहा  है। �वक�सत देश
इसका  �वरोध कर रहे ह� ���क
( ) इससे �वक�सत और �वकासशील देश� के बीच  आय  क�  असमानता  कम हो जाएगी।
( ) यह उनके अपने देश म� रोजगार के अवसर कम कर रहा  है।

.11.            

          ?

 : भारत एक �व� बा� �ापण  क� �  बन  रहा  है ���क
( ) भारत म� स�े दर� पर पया �� कुशल जनश�� उपल� है।
( ) भारत म� ऐसी सरकारी नी�तया ँ ह� जो बा� �ापण  के प� म� ह�।
( ) भारत �वक�सत देश� से दु�नया  के एक अ� भाग म� ��त है �जससे समय  का  अंतराल
है।

.12.            

   ? ?

 :

सरकार ने कुछ लाभ कमा  रही साव�ज�नक उप�म� को �वशेष �ाय�ा  देन े का  �नण�य
�कया। 1996 म� ‘नवर� नीजी’ अपनाई गई �जसके अंतग�त 9 सवा ��धक लाभ कमा  रही
साव�ज�नक �े� के उप�म� को नवर� का  दजा � �दया  गया  तथा  अ� 97 लाभ कमाने वाले
साव�ज�नक �े� के उप�म� को ‘लघुर�’ कहा  गया।

‘नवर�’ और ‘लघुर�’ नाम के अलंकरण  के बाद  इन  कंप�नय� के �न�ादन  म� अव� ही
सुधार आया  है। उ�� अ�धक �चालन  और �बंधक�य  �ाय�ी दी गई �जससे उनक�  द�ता
और उसके �ारा  मुनाफे  म� वृ�� �ई है।
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.13.          -   ?

 : सेवा  �े�क के �वकास के �लए �न��ल�खत कारक उ�रदायी रहे ह�
भारत का  एक मज़बूत औ�ो�गक आधार नह� है। अतः सुधार अव�ध म� ��तीयक �े�क ने
अ�धक �वकास नह� �कया। �वदेशी �नवेशक कृ�ष क�  भारतीय  �कृ�त और जो�खम शा�मल
होने के कारण , उ�� कृ�ष म� और �नवेश म� कोई ��च  नह� थी। उ�� भारत अनुबं�धत सेवाओ ं
के �लए सवा ��धक उपयु� लगता  था।

.14.          ?

 : यह �ब�ुल सही कहा  गया  है �क सुधार ���या  से कृ�ष �े�क दु�भा�वत �आ है।

सुधार अव�ध के दौरान  कृ�ष म� साव�ज�नक �नवेश �वशेष �प से �स� चाई, �बजली, सड़क,

बाजार, �लकेज, अनुसंधान  और �व�ार के �े� म� कम �आ है।

उव�रक सहा�यक�  हटाने से उ�ादन  क�  लागत बढ़ गई है �जसने छोटे और सीमा ंत �कसान�
को दु�भा�वत �कया  है।

इस �े� म� ब�त ज�ी ज�ी �न�त प�रवत�न  �ए ह� �जसम� भारतीय  �कसान� को दु�भा�वत
�कया  है ���क अब उ�� अ�धक ��त�धा� का  सामना  करना  पड़ रहा  है।

कृ�ष म� �नया �त उ�ुख रणनी�त के कारण  उ�ादन  घरेलू बाजार के बजाय  �नया �त बाजार
के �लए हो रहा  है। इससे खा�ा� फसल� के उ�ादन  के बदले नकदी फसल� पर �ान
क� ��त करवाया। इससे खा�ा�� क�  क�मत� पर दबाव  बढ़ गया।

.15,             ?

 : औ�ो�गक �े�क का  सुधार अव�ध म� �नराशाजनक �न�ादन  रहा  है ���क

 - यह इस त� के कारण  है �क �वदेश� से आने वाले स�े आयात� ने भारतीय
बाजार पर क�ा  कर �लया  और घरेलू उ�ादक� को अ�धक ��त�धा� का  सामना  करना
पड़ा।

   - �नवेश म� कमी के कारण  आधारभूत सु�वधाएँ, जैसे-�बजली आपू�त�
अपया �� बनी रही।

      – वै�ीकरण  ने रोजगार क�  ���त के संदभ�
म� घरेलू अथ��व�ा  को �भा�वत �कया  है। रोजगार के अवसर� म� वृ�� �ई है परंतु रोज़गार
के हालात ��तकूल ह�।

 - भारत जैसे �वकासशील देश� क�  अब भी उ� अ�शु�  अवरोधक� के
कारण  �वक�सत देश� के बाजार तक प�ँच  नह� है।

.16.    -          

 : जब हम आ�थ�क सुधार� को सामा�जक �ाय  और जन-क�ाण  के प�र�े� म� चचा �
करते ह� तो आ�थ�क सुधार� को हा�नकारक पाते ह�। अपने ���कोण  के �लए हम
�न��ल�खत कारण  दे सकते ह�

हाला ँ�क सुधार अव�ध म� �वकास दर� म� वृ�� �ई है परंतु यह एक �वसाय  र�हत वृ�� रही है।
ब�रा�ीय  कंप�नया ँ इस बात को अनदेखा  करते �ए �क भारत �म �धान  देश है, पूँजी �धान
तकनीक� का  �योग करती ह�।
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सुधार� ने �नवेश क�  कमी के कारण  कृ�ष को दु�भा�वत �कया  है तथा  इस �े�क के वृ��
दर� म� सुधार अव�ध म� कमी आई है।

सुधार� ने दुल�भ संसाधन� का  गलत आबंटन  �कया  है। एक भारत जैसा  देश जहा ँ एक ���
पा ँचवा ँ �ह�ा  अपनी �ूनतम ज�रत� को पूरा  करने म� स�म नह� है, वह माल, कु�े के
भोजन , चॉकलेट और आइस��म पर �नवेश कर रहा  है।

भारत के छोटे उ�ादक �वशाल अंतरा ��ीय  कंप�नय� के साथ ��त�धा� बनाए रखने म�
असफल रहे ह�। अतः उ�� भारी नुकसान  उठाना  पड़ा।

�जन  साव�ज�नक �े� उप�म� का  �नजीकरण  ले गया  उसके कम�चा�रय� के �लए रोजगार
���तया ँ बदतर हो गई।

सुधार� ने एक दोहरी अथ��व�ा  को ज� �दया  है �जसके अंतग�त हम �व� �र के
अ�ताल और असहनीय  सरकारी अ�ताल, �व� �र के �ूल और त�ू म� चलाए जा  रहे
�ूल एक साथ देखे जा  सकते ह�। ब�रा�ीय  कंप�नय� ने मह�पूण� �े�, जैसे-�श�ा , �ा�
आ�द  म� कोई �नवेश नह� �कया  और य�द  �कया  भी तो ऐसा  जो केवल भारत के अमीर वग� के
�लए है।
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